

Az új Kormányprogram agrárgazdasági és vidékfejlesztési fejezete az agrárgazdaságban kialakult helyzet alapján jelöli ki a 2003. évi feladatokat, súlyoz a célok és az eszközök között.

Kiemelt cél a versenyképesség, a termelők jövedelembiztonságának erősítése, valamint kiszámítható piaci viszonyok kialakítása, az Európai Unióba integrálódni képes mezőgazdasági termelői bázis fejlesztése és munkahelyteremtő, környezetkímélő vidékfejlesztési program megvalósítása.

Ennek keretében megvalósítandó feladatok:

- a mezőgazdasági termelés versenyképességének javítása,
- a mezőgazdaságból élők esélyegyenlőségének megteremtése, arányos tőke és munkajövedelem elérése,
- az ételminőség elérhető áron történő előállításának, a lakosság egészséges táplálkozásának ösztönzése, az ételminőségbiztonság megszilárdítása,
- az EU-ba való belépés előkészítése, és az onnan származó előnyök kihasználása,
- a vidéki térségek fejlesztése, a területi egyenlőtlenségek mérséklése.

A Kormány a kitűzött feladatok elérése érdekében olyan feltételek megteremtésére törekszik, amelyek az agrár- és vidékfejlesztés kereteibe szervesen beágyazódva a környezetvédelmi feladatokkal összhangban, hatékonyan szolgálják az agrártermelés fejlődését, a jó minőségű, versenyképes termékek előállítását. A tervezett állami beavatkozás az agrárrolló nyílásának záródását, a gazdálkodók jövedelemhelyzetének javítását, az ágazatokban dolgozók keresetének felzárkóztatását célozzák.

A kiszámítható piaci viszonyok megteremtésének keretében felgyorsítjuk az Európai Unió piacsabályozási rendszerének átvételét. Ennek igazgatási, szervezési és jogi alapját teremti meg a kidolgozás alatt álló új, rendtartási törvény, melynek eredményeként felgyorsul a piaci intervenciók rendszer kiépítése, a piac stabilizálódása.

A finanszírozási gondok megoldására és a pénzügyi válság enyhítésére folytatódik a **mezőgazdasági termelők hitelterheinek mérséklése**. 2003-tól a kedvezőtlen adottságú térségekben a mezőgazdasági termelők éven túli hiteltartozásainak könnyítését szolgáló, 3 év alatt megvalósuló program kerül beindításra.

EU csatlakozásunk alapfeltétele a közösségi politikák végrehajtását szolgáló intézmény-rendszer kialakítása, elfogadtatása és működtetése, a megnövekvő adminisztrációs terhek forrásigényének biztosítása. Az intézményrendszer kialakításában meglévő jelentős késés, a feladat fontossága és nagysága szerinti

legfontosabb célok megvalósítására szolgáló források az „Európai Unióhoz való csatlakozás agrár nemzeti programja” alcímben kerültek megtervezésre. Az eddigi lemaradás pótlására elengedhetetlen az intézmények azonnali továbbfejlesztése, új intézmények létrehozása. A legsürgetőbb feladatok végrehajtása részben a meglévő intézményhálózat bázisán, részben az **Acquis átvételének nemzeti programja** előirányzata terhére kerül megvalósításra.

Kiemelt feladatok: az Integrált Igazgatási és Ellenőrzési Rendszer kiépítése, a kifizető ügynökségek, CMO-k felállítása, a határállomások fejlesztése, a laboratóriumi hálózat és minősítő rendszerek fejlesztése. A tervezett EU-irányzaton felül, a tárca a szükséges forrást fejezetben belüli átcsoportosításokkal, megtakarításokkal tervezi biztosítani, melyre a normaszövegben felhatalmazást kap.

Nagy súlyt helyezünk az agrártermelők EU csatlakozási felkészítésére, a folyamatos tájékoztatásra.

Tovább bővítjük a **SAPARD-program** működésének feltételeit, valamint a következőkben elfogadásra kerülő intézkedésekhez kapcsolódó pályázatok meghirdetésével egyidejűleg a szerzett tapasztalatok alapján szükség szerint kezdeményezni fogjuk a támogatáshoz való hozzájutás feltételeinek módosítását. A közösségi forrásokat a vidék gazdasági felkészülését segítő tervekre és a mezőgazdasági vállalkozások beruházásaira összpontosítjuk.

A fejlesztést szolgáló EU agrártámogatások fogadása érdekében, kerül kidolgozásra az Nemzeti Fejlesztési Terv Agrár- és Vidékfejlesztési Operatív Programja és a 2004. évi bevezetésének előkészítését biztosító feladatokra a 2003. évi költségvetésbe egy önálló, „**Uniós projektek előkészítése**” című jogcím kerül beépítésre.

A 2003. évi agrár támogatási rendszer kialakításánál súlyponti kérdés az EU konformitásra való törekvés. Cél, hogy a termelők időben fel tudjanak készülni az EU típusú regisztráció követelményeinek teljesítésére, támogatási kérelem benyújtására, illetve igazodni tudjanak az ellenőrzési rendszerhez.

Megkezdődik a termelői felzárkóztatást szolgáló programok indítása:

- az EU joganyagok feszített ütemű átvétele, jogszabályok gyakorlati bevezetése, az érintett gazdálkodói körrel való részletes megismertetése,
- az EU előcsatlakozási források termelőket szolgáló felhasználása, az eszközöket hatékonyabban működtető társulások, szövetkezetek és egyéb szervezetek megalakítása,
- a termelők felkészítésében kiemelkedő szerepe lesz a civil szervezeteknek, agrárkamaráknak, érdekképviselőknek.

Új jogcímcsoportként került megtervezésre a **„Fenntartható fejlődés feltételeinek kialakítása”**, melynek keretében önálló jogcímen jelenik meg a Nemzeti Agrár Környezetvédelmi Program megvalósítása.

A gazdálkodás szervezeti rendszerének fejlesztése keretében biztosítjuk a szövetkezés szabadságát. Segítjük a közös értékesítési, gépbeszerzési, gépi szolgáltatási, tárolási, feldolgozási, hitelezési és biztosítási szövetkezetek kialakulását. Cél a többszektorú agrárgazdaság fenntartása, a családi gazdaságok erősítése, versenyképességének megteremtése. Fontos feladat az EU konformitás követelményeit kielégítő Termelői Értékesítési Szervezetek (TÉSZ) létrehozása. Ezt a feladatot finanszírozza az új **„Agrárgazdasági szolgáltatások fejlesztése”** című előirányzat.

A területi egyenlőtlenségek megszüntetését szolgálja a **„Vidéki térségek felzárkóztatása”** c. előirányzaton megtervezett forrás. A vidékfejlesztés az EU gyakorlat szerint a közös agrárpolitika második pillére, ezért 2003. évben alapvetően az agrárgazdaság fejlődését segítő vidékfejlesztési programok kerülnek megvalósításra.

Magyarország EU-csatlakozása egyre sürgetőbben veti fel a szabályozórendszer harmonizálásának, a rendszer működtetésével kapcsolatos közösségi eljárási rend fokozatos bevezetésének, illetve az ehhez szükséges intézményrendszer mielőbbi kiépítésének igényét.

A szabályzó rendszer harmonizálását segíti az agrártámogatásokon belül 2003-ban a fejlesztési és piacra-jutási támogatások kialakított aránya.

Az ágazat irányításában a civil szervezetek és köztestületek szakmai érdekképviselői és ellenőrzési tevékenységét erősíteni tervezzük. Ezért biztosítjuk **intézményes keretekben az érdekegyeztetés folyamatos** érvényesülését. Az intézményes működést kívánjuk elősegíteni az „Ágazati szakmai szervezetek és képviselők támogatása” előirányzat tervezésével is.

A Kormányprogram kiemelt helyen foglalkozik a termőföld-tulajdonlás, illetve használat kérdéseivel, ezért az agrárium jövője szempontjából fontos kérdés a **Nemzeti Földalap társadalmi ellenőrzés melletti működtetése**. A birtokpolitikai elvek kidolgozása mellett, kialakítjuk a végrehajtás jogi hátterét és a 2002-ben létrehozott új intézmény, a Nemzeti Földalapkezelő Szervezet működési feltételeit.

A Nemzeti Földalapról szóló törvény módosítása megteremti a már ma is közel 400 ezer hektár földdel gazdálkodó Nemzeti Földalap átlátható, nyilvános és ellenőrzött működését.

Nemzetgazdasági érdek, hogy a mezőgazdaságban olyan földtulajdoni, földhasználati és termelési szerkezet alakuljon ki, amely hosszabb távon is megalapozza az élelmiszeripar versenyképességét, elsősorban a hiányzó közepes méretű gazdaságok kialakítását.

A fejezet költségvetésében fokozatosan érvényesítjük az intézmények működési költségeinek, valamint az agrártámogatásokra fordítható források egyértelmű szétválasztását.

A fejezet 2003. évi költségvetési javaslata a minisztérium felügyelete alatt működő 68 önállóan, valamint 64 részben önállóan gazdálkodó költségvetési intézmény előirányzatait, a fejezeti kezelésű előirányzatokat, a támogatási cél-előirányzatokat, valamint a közvetlen termelői és piaci támogatások előirányzatait tartalmazza.

Az agrártárca felügyelete alá tartozó intézmények - a 2003. évi költségvetésben rendelkezésre álló források felhasználásával - ellátják a mezőgazdaság, a vadgazdálkodás és halászat, az élelmiszeripar, az erdőgazdálkodás és erdővédelem, a mezőgazdasági termékfeldolgozás, a növényvédelem és agrár-környezetgazdálkodás, az állat-egészségügy, a termőföld minőségi védelme, a térképészet és földügy, a mezőgazdasági minősítés, a mezőgazdasági célú vízhasznosítás, a vidékfejlesztés hatósági és szakigazgatási feladatait, az ágazathoz kapcsolódó kutatás és fejlesztés feladatait, a szakirány szerinti középfokú képzési tevékenységet.

A fejezet intézményhálózatának kiemelkedő feladata a tulajdonviszonyok rendezésében való közreműködés, a földnyilvántartás és földművelésügyi igazgatás korszerűsítése, az EU előírásoknak megfelelő ellenőrzési, vizsgálati, minősítési rendszerek és módszerek alkalmazása, az állat- és növénybetegségek elleni védekezés,

a járványok megelőzése, kutatási, szakoktatási és szaktanácsadási feladatok ellátása, az agrártámogatás szabályozott működtetése és ellenőrzése.

A fejezet 2003. évi költségvetési címeinek, alcímeinek előirányzatait, a szerkezeti változásokat a mellékletekben részletezzük a főbb számszaki jellemzőket az alábbiakban foglaljuk össze .

A 2003. évi költségvetés kiadási főösszege 337.857,4 millió forint, melyből

- költségvetési intézmények 91.791,8 millió forint,
- fejezeti kezelésű előirányzatok 11.160,3 millió forint,
- agrár- és vidékfejlesztési támogatások 234.905,3 millió forint

összeggel részesednek.

Az agrár- és vidékfejlesztési támogatások körébe az alábbi kiadási tételek tartoznak:

- Szakmai előirányzatok 76.434,6 millió forint,
- Célelőirányzatok 10.150,0 millió forint,
- Termelői és piaci támogatások 118.470,0 millió forint,
- SAPARD támogatások 25.459,0 millió forint,
- Állatkártalanítás 1.318,6 millió forint,
- Kutatás, műszaki fejlesztés 1.673,1 millió forint,
- Tanüzemek, tangazdaságok támogatás 700,0 millió forint,
- Felügyelt állami társaságok támogatása 700,0 millió forint.

A fejezet támogatási előirányzata 159.605,8 millió forint. Az előbbi működési jellegű támogatási összegben felül 118.470,0 millió forint kerül biztosításra – az ún. Nemzetgazdasági Számláról - a közvetlen termelői és piaci támogatásokra. A költségvetés az agrárgazdasági támogatásokra így összesen 234.905,3 millió forint felhasználására ad lehetőséget. A tervezett támogatás fontosabb területei az EU-hoz való csatlakozás nemzeti programja, a mezőgazdasági termelés korszerűsítése, agrártermelés költségeit csökkentő támogatás, piacra jutási támogatás.

A tárca felügyelete alá tartozó költségvetési intézmények 2003. évi költségvetési támogatásának összege 53.801,8 millió forint, mely 38,1%-kal haladja meg a 2002. évi eredeti támogatási előirányzatot. A minisztériumok közötti feladat átadással korrigált bázishoz viszonyítva a növekedés 41,7%.

A fejezet bevételi előirányzata 68.531,6 millió forint. Ebből az intézményrendszer saját bevételi előirányzata 37.990,0 millió forint. Az összes bevételből a központosításra kerülő összeg 8.750,0 millió forint.

A saját bevételi előirányzatok mind a 2002. évi eredeti előirányzathoz, mind pedig a 2002. évi módosított előirányzathoz mérten növekednek.

Az FVM intézmények 2003. évre tervezett bevétele 37.990,0 millió forint. A tervezett bevételek teljesítésének megalapozása érdekében a tárca a díjbevételeket meghatározó jogszabályok módosítását is kezdeményezi (hiteles tulajdoni lapmásolat igazgatási szolgáltatási díjemelés költségvetési törvény keretében, 46/1999. (V.19.) FVM rendelet az állategészségügyi szolgáltatások díjáról, 56/1999. (VI.16.) FVM rendelet az erdészeti hatósági eljárásban fizetendő igazgatási szolgáltatási díjakról, 33/1994. (VI.28.) FVM rendelet a tenyésztési hatóság által díjfizetés ellenében végzett feladatok ellátásáért fizetendő díjtételekről, stb.).

Az **intézményi kiadások tervezése** során a köztisztviselői és közalkalmazotti bérfelvezetés rendezése prioritást képez. A kiadási szerkezet a személyi jövedelmek és azok járulékai javára tolódik el, mely változás az intézményeinket takarékosabb működésre és gazdálkodásra készíti. A költségvetésben rendelkezésre álló fejlesztési forrásokra tekintettel elsősorban az előző években megkezdett beruházások, illetve felújítások teljesítése kerül előtérbe.

Az **EU intézményfejlesztésre** elkülönített 4.901,8 millió forint, a legsürgősebb intézkedések forrásául szolgál. A 2003. évben ismertté váló további fejlesztések forrását a tárca belső átcsoportosításokkal, megtakarításokkal tervezi biztosítani.

A szabályozott belső agrárpiac működtetésére a piacra-jutási támogatás keretében 43.000,0 millió forint áll rendelkezésre.

Az agrártermelés költségeit csökkentő támogatások tervezett támogatási összege 72.170,0 millió forint.

Új jogcímen került megtervezésre az agrárkezesesség beváltására rendelkezésre álló 3.000,0 millió forint.

További alapvető fontosságú feladat az agrárágazat éves exportterve teljesítésének elősegítése a támogatási rendszer hatékony működtetésével, valamint szervezett információs- és marketing rendszer kiépítésével.

A tárcához tartozó költségvetési **intézmények 2003. évi létszám előirányzata** 17111 fő. Az EU kereten tervezett létszám további 709 fő. A fejezeti szinten tervezett létszám 746 fővel haladja meg a 2002. évi bázis létszám előirányzatot. A növekedés főbb tényezői a SAPARD Hivatal felállítása és megerősítése, a 2001-ben átvett 7 iskola létszám-előirányzata, a Nemzeti Földalap intézményének felállítása, valamint a tervezett EU intézményfejlesztés. A minisztériumok közötti feladat-átcsoportosítás viszont mérsékelte a fejezet 2003. évi létszámkeretét.

A fejezet 2003. évi költségvetési főösszegeit címenkénti bontásban a 8. oldalon szereplő táblázatban mutatjuk be. A továbbiakban pedig részletezzük az egyes címek, alcímek, kiemelt jogcímcsoportok számszaki jellemzőit és szakmai tartalmát.

Támogatások, bevételek és kiadások kiemelt címenkénti összesítése*millió forint*

Megnevezés	2003.		
	Támogatás	Bevétel	Kiadás
1. FVM igazgatása	7.928,8	454,0	8.382,8
2. Szakigazgatási intézmények	21.043,3	21.011,0	42.035,3
3. Földhivatalok, Földmérési Intézet	10.943,0	8.540,0	19.483,0
4. Mezőgazdasági minősítés és törzstenyészet	2.262,4	3.737,0	5.999,4
5. Agrárintervenciós Központ	674,3	540,0	1.2104,3
6. Mezőgazdasági középfokú szakoktatás és szaktanácsadás intézmény	6.517,8	1.400,0	7.917,8
7. Közművelődési Intézmények	746,0	130,0	876,0
8. Agrárkutató intézetek	3.705,2	2.178,0	5.883,2
1-8 cím összesen:	53.801,8	39.900,0	91.791,8
10. Fejezeti kezelésű előirányzatok	105.804,0	21.791,6	127.595,6
1-10. cím összesen:	159.605,8	59.781,6	219.387,4
11. Vállalkozások folyó támogatása	118.470,0		118.470,0
1-11. cím összesen:	278.075,8	59.781,6	337.857,4
12. Központosított bevételek:	-8.750,0	+8.750,0	
Mindösszesen:	269.325,8	68.531,6	337.857,4

1. cím: Földművelésügyi és Vidékfejlesztési Minisztérium igazgatása

A címet két önálló gazdálkodású költségvetési intézmény, az FVM Gazdálkodó Szervezet és az FVM Gazdasági Hivatal, valamint a részjogkörű SAPARD Hivatal alkotja.

A *címen* teljesíthető kiadás 8.382,8 millió forint, a teljesítendő saját bevétel 454,0 millió forint és a támogatás 7.928,8 millió forint. A kiadási előirányzatból a SAPARD Hivatal 2.149,7 millió forinttal, a Gazdálkodó Szervezet 4.428,6 millió forinttal és a GH 1.808,5 millió forinttal részesedik. Az összes támogatásból a SAPARD Hivatal 2.149,7 millió forintot, a Gazdálkodó Szervezet 4.246,5 millió forintot és a Gazdasági Hivatal 1.532,6 millió forintot vehet igénybe. A cím összes bevételi előirányzata megegyezik az elmúlt évi összeggel. Bevétel növekedés tervezésére nem került sor, mert a Gazdasági Hivatalnál elmarad az üdülési díj bevétele, valamint lényegesen csökken az irodabérleti bevétel is. Ugyancsak bevételcsökkenést eredményez a Gazdálkodó Szervezetnél, hogy a Phare projekteknél korábbi években alkalmazott ÁFA visszaigénylésre nincsen mód.

Az előirányzatok a minisztériumi igazgatás alkalmazottainak személyi juttatásaira, a munkaadókat terhelő járulékokra, a minisztérium munkájának tárgyi feltételei biztosítására nyújtanak fedezetet. Ezen belül lehetővé válik a SAPARD Iroda működtetése, a központi bérszámfejtés bevezetése, a közigazgatási adatvagyony-nyilvántartás létrehozása, a bővülő nemzetközi feladatokból adódó kötelezettségek teljesítése, az informatikai fejlesztések színvonalas végzése is. A felhalmozási kiadási előirányzaton 838,4 millió forint áll rendelkezésre a felújítási és beruházási feladatokra.

A tervezett létszám: 1180 fő, melyből a Gazdálkodó Szervezetre 717 fő, SAPARD Hivatalra 294 fő és a Gazdasági Hivatalra 169 fő jut.

2. cím: Szakigazgatási intézmények

A címet a fejezet hatósági feladatainak jelentős részét végrehajtó intézmények alkotják, intézménycsoportonként alcímekre tagozódva.

A *2/1. alcím*ben szereplő *Költségvetési Iroda* kihelyezett területi egységei (rendszerint a megyeközpontokba települt 21 területi központ) útján a szakigazgatási (állategészségügyi, növényegészségügyi, földművelésügyi, Nemzeti Földalapkezelő Szervezet) intézmények, összesen 64 részben önálló gazdálkodási jogkörű intézmény pénzügyi-gazdasági feladatait látja el.

A teljesíthető kiadás 1.489,4 millió forint, bevétele 260,0 millió forint és támogatási előirányzata 1.229,4 millió forint.

Tervezett létszám 2003-ban 352 fő.

A *2/2 alcím* az *Állategészségügyi Szakigazgatási Intézmények költségvetését tartalmazza*. Az intézményhálózathoz 19 megyei és a Budapesti-Fővárosi Állategészségügyi és Élelmiszer-ellenőrző Állomás tartozik, amelyek hatósági állategészségügyi és szolgáltatási tevékenységet végeznek. A hálózatba további 3

diagnosztikai szolgáltatási tevékenységet végző Állategészségügyi Intézet, egy országos hatáskörű Élelmiszervizsgáló Intézet, az Oltóanyag Gyógyszer és Takarmányellenőrző Intézet – összesen 25 intézmény – tartozik.

A teljesíthető kiadás 19.064,1 millió forint, a teljesítendő saját bevétel 12.000,0 millió forint és a támogatás 2007.064,1 millió forint.

A fővárosi, megyei állomások hatósági és szolgáltató, az állategészségügyi intézetek pedig csak szolgáltató tevékenységet látnak el. Ennek keretén belül kiemelt jelentőségű a veszélyes állatbetegségek leküzdésével kapcsolatos feladatok, az élelmiszer- és takarmányellenőrzési hatósági munka, az országhatáron folyó állategészségügyi ellenőrző és vizsgáló tevékenység, az állategészségügyi intézetek diagnosztizáló és betegséget megállapító tevékenysége.

2003. évben a következő új feladatok emelhetők ki:

- Az EU-hoz való csatlakozás feladatainak megoldására minden megyében beállításra kerül egy „integrációs szakember”.
- Állatjóléti feladatokkal foglalkozó állatvédelmi felügyelők fokozottabb bevonása a csatlakozási követelmények kialakításában – állattartó telepek EU-követelményekhez történő felzárkóztatása, hatósági jogkörű állatorvosok szakmai képzése, szakmai és civil szervezetekkel való kapcsolattartás.
- A BSE-TSE betegségek megelőzésével kapcsolatos megelőző vizsgálati rendszer bevezetése és intézményi megerősítése.
- Az állami járványügyi monitoring program bővítése a Brucella abortus, Kék nyelv betegség és madárinfluenza vizsgálatokkal.

A bevételi előirányzat előző évi eredeti előirányzathoz viszonyított növekménye alapvetően a díjtételek tervezett növekedéséből adódik.

Felhalmozási kiadásként összesen 1.549,8 millió forint került megtervezésre, amely jelentős részben az euro-atlanti integrációra való felkészülésre, illetve a hatósági intézményrendszer megerősítésére biztosít támogatást. Ennek keretében befejeződik az uniós előírásoknak megfelelő állategészségügyi határállomások kiépítése, folytatódik az országos állategészségügyi informatikai rendszer kiépítése, az állategészségügyi és élelmiszerhigiéniai laboratóriumok fejlesztése.

A tervezett létszám 3005 fő.

A 2/3. alcím Növény-egészségügyi szakigazgatási intézmények hálózatát 19 megyei növény- és talajvédelmi szolgálat, illetve az országos hatáskörű középírányító szerv, a Növény- és Talajvédelmi Központi Szolgálat alkotja.

A teljesíthető kiadás 7.778,8 millió forint, a teljesítendő saját bevétel 4.883,0 millió forint és a támogatás 2.895,8 millió forint.

Az állomások a növényi károsítók fellépésének megelőzését, szükség esetén a károsítók elpusztítását, a növényvédőszer, termésmenvelő, talajjavító anyagok ellenőrzését, a növényegészségügyi határállomások működtetését végzik.

A felhalmozási kiadásokra előirányzott 989,0 millió forintból alapvetően az euro-atlanti integrációra való felkészüléshez szükséges eszközbeszerzésekre, növényegészségügyi információs rendszer elemeit képező informatikai eszközök beszerzésére kerül sor

A tervezett létszám 1031 fő.

A 2/4. alcím *Földművelésügyi szakigazgatási intézmények* feladatait 19 megyei (fővárosi) Földművelésügyi Hivatal látja el részben önállóan gazdálkodó intézményként.

Feladatuk a területi általános földművelésügyi szakigazgatás, valamint az agrárgazdasági célok rendszerében való közreműködés. A sokrétű feladatokat a hivatalok központi apparátusa és a falugazdász hálózat látja el. A termelői regisztráció, az őstermelői igazolványok érvényesítése mellett, feladatuk az agrártámogatások igénybevételenek segítése, információs rendszer működtetése, kárelemek összegyűjtése, feldolgozása és ellenőrzése. Az üzletrészekkel kapcsolatos szakigazgatási feladatok ellátása is tevékenységi körükbe tartozik.

A teljesíthető kiadás 7.925,6 millió forint, a teljesítendő saját bevétel 1.158,0 millió forint és a támogatás 6.767,6 millió forint.

A kiadási előirányzaton belül 91,5 millió forint felhalmozási kiadás került megtervezésre.

A tervezett létszám 1556 fő.

A 2/5. alcím *Erdészeti szakigazgatási intézmények* az Állami Erdészeti Szolgálat előirányzatait tartalmazza. A szolgálat 10 igazgatóságán keresztül látja el feladatát.

A teljesíthető kiadás 3.097,4 millió forint, a teljesítendő saját bevétel 1.030,0 millió forint és a támogatás 2.067,4 millió forint.

Az intézmény érvényesíti, illetve ellenőrzi az erdőtörvényben meghatározott módon a hosszú távú erdőállomány-gazdálkodási tervekben rögzített szakszerű, tartamos erdőgazdálkodást, közreműködik, illetve ellenőrzi az erdőtelepítést, fásítást, részt vesz az erdőgazdálkodási tevékenységhez nyújtott állami támogatás igénybevételevel kapcsolatos eljárásban.

Az erdőtervezési és szakhatósági területen a tulajdonváltásból adódóan 2003. évben is feladatbővüléssel kell számolni (250 ezer új tulajdonos nyilvántartásba vétele, magántulajdonba került erdőterületek birtokrendezése, üzemtervi kivonatok készítése, az erdészeti hatóságok ügyfélszolgálati irodáinak kialakítása és fenntartása).

A tervezett létszám 558 fő.

A 2/7. alcímen új előirányzatként került megtervezésre a *Nemzeti Földalapkezelő Szervezet*. Az előirányzott forrás alapozza meg a birtokpolitikai célkitűzések megvalósítását, a Nemzeti Földalap nyilvános és ellenőrzött működését.

Az intézmény tervezett kiadása 2.680,0 millió forint, melynek forrása 1.000,0 millió forint költségvetési támogatás és 1.680,0 millió forint saját bevétel.

Az intézmény alaptevékenységként ellátja a Nemzeti Földalapról szóló 2002. évi XXIV. Törvénnyel módosított 2001. évi CXVI. Törvényben meghatározott feladatokat. Ennek keretében a Magyar Állam nevében tulajdonosi jogokat gyakorol a Nemzeti Földalapba tartozó vagyonnal kapcsolatos polgári jogviszonyokban, ellátja a vagyon nyilvántartásával, kezelésével, hasznosításával összefüggő, jogszabályokban meghatározott feladatokat.

Az intézmény tervezett létszáma 108 fő.

3. cím: Földhivatalok, Földmérési és Távérzékelési Intézet

A cím a földügyi szakigazgatási tevékenységet ellátó földhivatalok (20 megyei intézmény és a 116 területi szervként működő körzeti földhivatal), valamint a Földmérési és Távérzékelési Intézet (FÖMI) előirányzatait tartalmazza.

A teljesíthető kiadás 19.483,0 millió forint, a teljesítendő saját bevétel 8.540,0 millió forint és a támogatás 10.943,0 millió forint. A bevételi előirányzatot a hiteles tulajdoni lapok szolgáltatási igazgatási díjtételének emelése alapozza meg.

Az intézményrendszer gondoskodik az ingatlan-nyilvántartás vezetéséről, ellenőrzi a földtulajdoni és földhasználói előírások érvényesülését, ellátja a polgári célú állami földmérési, térképészeti és távérzékelési feladatokat, közreműködik a Nemzeti Kataszteri Program végrehajtásában.

A Földmérési és Távérzékelési Intézet hatósági jogkörében ellátja az államhatárral kapcsolatos tárgyévra meghatározott földmérési és nyilvántartási feladatokat. Teljesíti a központi adat- és térképtárral összefüggő, a Földrajzinév-tár vezetésére vonatkozó, továbbá az alappont-hálózatokat és az állami topográfiai térképeket érintő, jogszabályban előírt feladatokat. Feladata a TAKARNET program továbbfejlesztése a működtetési tapasztalatok alapján, továbbá a MePAR rendszer kiépítésével pedig az Integrált Igazgatási és Ellenőrzési Rendszer működtetésében való szerepvállalásra való felkészülés.

A felhalmozási kiadások tervezett összege 756,4 millió forint, mely döntően a hivatalok szolgáltatási tevékenységének további informatikai korszerűsítéséhez kerül felhasználásra.

A tervezett létszám 4994 fő.

4. cím: Mezőgazdasági minősítés és törzstenyésztés-fenntartás intézményei

A címbe négy intézmény (Országos Mezőgazdasági Minősítő Intézet, Országos Borminősítő Intézet, Agrobotanikai Intézet, Állami Ménesgazdaság) tartozik.

A teljesíthető kiadás 5999,4 millió forint, a teljesítendő saját bevétel 3.737,0 millió forint és a támogatás 2.262,4 millió forint. Az összes kiadásból az Országos Mezőgazdasági Minősítő Intézet több, mint $\frac{3}{4}$ résszel rendelkezik.

Az intézmények feladata a termelésben alkalmazható állat- és növényfajták elismerése és minősítése, a fajtafenntartásról, a géntartalékok képzéséről és fenntartásáról való gondoskodás, a vetőmagvak és szaporítóanyagok ellenőrzése, az állatfajok és fajták tenyésztésének irányítása, tenyésztésszervezés, a borgazdasági termékek előállításával és forgalomba hozatalával kapcsolatos feladatok. A minősítő intézetek is szerepet kapnak az Integrált Igazgatási és Ellenőrzési Rendszer működtetésében, melyre való felkészülésük 2003. évben fejeződik be.

A saját bevételek realizálását a díjtételek tervezett emelése biztosítja.

A felhalmozási kiadások tervezett előirányzata 205,3 millió forint.

A tervezett létszám 949 fő.

5. cím: Az Agrárintervenciós Központ

A cím az *Agrárintervenciós Központ (AIK) költségvetését tartalmazza. Az intézmény teljesíthető kiadása 1.214,3 millió forint, a bevétele 540,0 millió forint és az előirányzott költségvetési támogatása 674,3 millió forint.*

Az Agrárintervenciós Központ fő tevékenységei

- az agrártámogatási rendszeren belül a piacra jutási támogatások kifizetése, ellenőrzése, az állam részéről a piaci folyamatok érdemi befolyásolása, az export-import letéti díjak kezelése, valamint
- az Agrárintervenciós Központnak kell felkészülnie az EU által működtetett Európai Mezőgazdasági Orientációs és Garancia Alap Garancia Részlege kifizető ügynökségi feladatainak ellátására, továbbá a Közös Agrárpolitika termékpálya-szabályozással kapcsolatos végrehajtási feladatokra.

Az AIK feladatkörének felülvizsgálata és új tevékenységének kialakítása folyamatos feladat, melynek évközben jelentkező többlet forrásigényét a minisztérium fejezetén belüli erőforrás átcsoportosítással tervez megoldani.

A tervezett létszám 2003-ban 183 fő, mely az éves fejlesztés során az Acquis agrár nemzeti programja terhére szükség szerint növekedni fog.

6. cím: Mezőgazdasági középfokú szakoktatás és szaktanácsadás intézményei

A címben 15 középfokú szakoktatási intézet (melyből kettő 2000. július 1-el, négy pedig 2001. július 1-el került a tárca felügyelete alá önkormányzati hatáskörből), négy középfokú gyakorlóiskola, az Agrárszakoktatási Intézet, a Lovas Tanüzem valamint a Pannon Lovasakadémia és Mezőgazdasági Szakközépiskola - összesen 22 önállóan gazdálkodó intézmény - előirányzatai szerepelnek.

A címen a teljesíthető kiadás 7.917,8 millió forint, a teljesítendő saját bevétel 1.400,0 millió forint és a költségvetési támogatás előirányzata 6.517,8 millió forint. A kiadási előirányzat a pedagógusok 2002. szeptember 1-től történő bérfejlesztésének éves kihatását is tartalmazza.

Az intézetek ágazati szakmai középiskolai oktatást, szakmunkásképző iskolai oktatást, szakiskolai oktatást és képzést folytatnak, valamint tanfolyami továbbképzést és szaktanácsadást látnak el.

A szakoktatási intézetek szakiskolai szakmacsoportokban, 9-10 osztályos általános műveltséget megalapozó oktatást, illetve ágazati csoportosításban, 9-12 osztályos szakközépiskolai oktatást, érettségire való felkészítéssel végeznek. Előbbi képzést egészíti ki ágazati, szakmacsoportos nappali, esti és levelező tagozaton folytatott egy-kettő- esetleg három évfolyamos szakmunkás, technikus, illetve akkreditált felsőfokú szakképzés. Iskola rendszerű képzésen kívül az intézetek végzik a felnőttek szakmacsoportos továbbképzését. Az intézmények az oktatás színvonalas végzése érdekében tangazdaságokat üzemeltetnek, s tevékenységük kiegészül a szaktanácsadási tevékenységgel is.

Az intézményeknél összesen 912,3 millió forint felhalmozási kiadás került megtervezésre.

A tervezett létszám 1904 fő.

7. cím: Közművelődési intézmények

A cím a Magyar Mezőgazdasági Múzeum és az Országos Mezőgazdasági Könyvtár és Dokumentációs Központ előirányzatait tartalmazza.

A teljesíthető kiadás 2003-ban 876,0 millió forint, a teljesítendő saját bevétel 130,0 millió forint és a költségvetési támogatás előirányzata 746,0 millió forint. Az intézményeknél 2002. szeptember 1-től végrehajtott béremelés 2003. évi forrását a cím előirányzata tartalmazza.

Az intézmények a mezőgazdasági vonatkozású muzeális értékű tárgyak és dokumentumok gyűjtését, megőrzését, tudományos feldolgozását, bemutatását, szakmai könyvek és folyóiratok beszerzését, valamint az intézmények szakkönyvtári tevékenységének koordinálását és szaktanácsadási, valamint agrárinformatikai feladatok ellátását végzik.

A Könyvtár kelet-közép-európai agrárinformációs feladatok ellátására is felkészül, tervei szerint regionális agrár-dokumentációs szerepet szándékozik betölteni..

A tervezett létszám 181 fő.

8. cím: Agrárkutató intézetek

A címben tizenhárom önállóan gazdálkodó kutatóintézet előirányzatai kerültek megtervezésre.

A teljesíthető kiadás 5.883,2 millió forint, a teljesítendő saját bevétel 2.178,0 millió forint és a támogatás előirányzata 3.705,2 millió forint.

Az intézmények száma előző évhez mérten eggyel növekedett azzal, hogy időközben a Badacsonyi Szőlészeti és Borászati Kutatóintézet önállóan gazdálkodó intézetté alakult.

Az intézmények mezőgazdasági, élelmiszeripari, erdészeti és faipari, agrárgazdasági kutatásokat és kísérleti fejlesztést folytatnak, tevékenységükben mind jelentősebb hangsúlyt kap az ország tájegységeinek megfelelő fajta és technológiai kutatás-fejlesztés. Kiemelkedő jelentőségűek a különböző biotechnológiai kutatások folytatása, az azokban elért eredmények.

A felhalmozási kiadások 242,1 millió forint összegű előirányzata épület-felújításokra és műszerbeszerzésekre nyújt fedezetet.

Az intézmények tervezett létszáma 1110 fő.

10. cím: Fejezeti kezelésű előirányzatok

10/1 Beruházási alcím feladatai

10/1/13 jogcímcsoporton a központi beruházások előirányzata került megtervezésre. A 2003. évi kiadási előirányzat 670,0 millió forint, mely összeg elsősorban az előző években megkezdett beruházások, felújítások befejezésére nyújt fedezetet

Az előirányzott összeg a fejezet fejlesztési koncepciójának megfelelően alapvetően számítástechnikai fejlesztésekre, épület-beruházásokra, gépek, műszerek vásárlására kerül felhasználásra.

A 10/2 alcímen a következő egyéb fejezeti kezelésű előirányzatok kerültek tervezésre:

A 10/2/1 Munkavédelmi, polgári védelmi és nukleáris elhárítási feladatok jogcímcsoporton 40,1 millió forint összegű forrás áll rendelkezésre a különböző jogszabályokban előírt munkavédelmi, polgári védelmi és nukleárisbaleset-elhárítási feladatokra.

A 10/2/2 Agrárkutatói feladatok, műszaki fejlesztés jogcímcsoporton 1.673,1 millió forint támogatás az agrárkutatói feladatok és műszaki fejlesztés forrásigénye került megtervezésre (2/3 része működési, 1/3 része felhalmozási kiadás). E jogcím ad lehetőséget a műszaki fejlesztés, technológiai fejlesztés, találmányok hasznosításának elősegítésére, a K+F eszközök beszerzésére és egyéb agrárkutatói beruházások céljára. Az előirányzathoz pályázatos úton részesedhetnek az agrárkutatói és fejlesztéssel foglalkozó intézmények és társaságok.

A 10/2/3 Tanüzemek, tangazdaságok támogatása jogcímcsoporton előirányzott 700,0 millió forint a tanüzemek és tangazdaságok fejlesztési szükségleteire szolgál.

A tanüzemek az agrár szakoktatás korszerűségének, eredményességének egyik fontos eleme, mellyel biztosítható az elméleti és gyakorlati képzés egysége. A szakágazati képzésben a gyakorlati oktatás jelenleg az össze óraszám 40-55%-át képezi. Az előirányzathoz fejlesztési támogatásban részesülhetnek a tanüzemek, tangazdaságok, tankertek, tanistállók, lovardák, arborétumok, botanikus kertek, valamint tan- és kísérleti üzemek.

A 10/2/4 Felügyelt állami tulajdonú társaságok támogatása jogcímcsoport a földművelésügyi és vidékfejlesztési miniszter által felügyelt állami tulajdonú társaságok közhasznú feladatainak pénzügyi forrását tartalmazza. A tervezett előirányzat 700,0 millió forint.

Ebbe az intézményi körbe tartoznak: a Gabonatermesztési Kutató Kht., Országos Húsipari Kutatóintézet Kht., Konzervkutató-Fejlesztő és Minőségvizsgáló Kht., Fűszerpaprika Kutató-Fejlesztő Kht., Ceglédi-, Érdi-, Fertődi-, Újfehértói-, Gyümölcsstermesztési Kutató-Fejlesztő Szaktanácsadó Kht.-k.

A közhasznú megállapodások alapján nyújtott támogatás fajtakutatásra, nemesítésre, teljesítményvizsgálatokra, törzsültetvények fenntartására, vírusmentes szaporítóanyag-előállításra, biotermesztési technológiák kidolgozására, tájtermesztési technológiák, fajták, szaporítóanyagok kialakításának környezetvédelmi, élelmiszerhigiéniai kutatási-fejlesztési feladatokra, valamint versenyképes hungarikum termékek kialakítására irányul.

A 10/2/5 jogcímcsoporton előirányzott 588,2 millió forint kiadási összeg a *Nemzeti Kataszteri Program* megvalósítását segíti elő.

A Kormány 1995. évi döntése szerint a Nemzeti Kataszteri Programot kormánygarancia mellett felvett hitelből kell megvalósítani. Az előirányzat fedezetet nyújt a felvett hitel negyedévenkénti kiterhelt kamatösszegének finanszírozására.

A 10/2/6 jogcímcsoporton tervezett 16,4 millió forint lehetőséget biztosít a Magyar Állatorvosi Kamara által ellátott állami feladatok támogatására.

A Kamara, állami feladatként kiadja a magán-állatorvosi tevékenységhez szükséges jogosítványokat, a gyakorláshoz előírja a szükséges alapfelszerelést, ajánlásokat ad egyes magán-állatorvosi szolgáltatások díjtételére.

A 10/2/7 jogcímcsoport kiadási előirányzata 273,8 millió forint, amely összeg forrást biztosít a Hegyközségek állami feladatainak támogatására. A sokféle feladat közül kiemelendő a szakágazatról folyamatos adatszolgáltatás adása, részvétel a szőlőborágazattal összefüggő jogszabályok alkotásában, továbbá az egyes jogszabályokban előírt feladatok ellátása (pl. jövedéki törvény).

A 10/2/8 jogcímcsoport új előirányzatként lehetőséget ad az ágazati szakmai szervezetek és képviselők támogatására. A feladatra rendelkezésre álló támogatás 200,0 millió forint.

A támogatás pályázat vagy megállapodás alapján nyújtható. A tárca támogatni kívánja az ágazati szakmai szervezeteket, a vidékfejlesztésben helyi szinten feladatokat vállaló társadalmi szervezeteket, a vidékfejlesztési célok elérését szolgáló regionális találkozók szervezését, az ágazatot EU-integrációs szervezetekben képviselő, illetve feladatot vállaló társadalmi szervezeteket, továbbá az érdekegyeztetések folyamatos intézményi kereteinek a biztosítását.

A 10/2/9 jogcímcsoporton a vízügyi feladatok kiadásaira 1.065,0 millió forint áll rendelkezésre.

Az előirányzat a vízgazdálkodási társulatokon keresztül a mezőgazdasági területek vízkár-elhárítási, élet- és vagyónvédelmi feladataira, vízkár-megelőzési létesítmények fejlesztésére, azok üzemképes állapotban való tartására kerül felhasználásra.

Az FVM mintegy 35.800 km sík- és dombvidéki, állami tulajdonú mezőgazdasági célú vízgazdálkodási létesítményt felügyel. Ezeken a műveken kell a belvíz-védekezési, a kárelhárítási és vízszolgáltatási feladatokat a megyei földművelésügyi hivatalok és a vízgazdálkodási társulatok közreműködésével ellátni.

A 10/3 alcím az Európai Unióhoz való csatlakozás agrár nemzeti programjának jogcímcsoportjait tartalmazza. Ebben az alcímben szerepelnek: a Phare támogatásból megvalósuló programok, a SAPARD támogatásból megvalósuló programok, az ACQUIS átvételi agrár nemzeti programja, az EU intézményfejlesztés, a tagállamként való működés programja, valamint az uniós projektek előkészítésének feladatai.

A 10/3/1 jogcímcsoport a Phare támogatásból megvalósuló egyes programok költségvetését tartalmazza. A költségvetés a már 2002. évben megkötött, 2003-ban induló, vagy folytatódó programok szerepelnek.

A jóváhagyott fejlesztések, beruházások alapján összesen 1.988,0 millió forint segély igénybevétele, valamint az ehhez kapcsolódó 771,0 millió forint összegű társfinanszírozás került figyelembe vételre.

Az előirányzatban 10 program szerepel: agrárgazdasági intézményfejlesztés, EU-konform agrárpiaci rendtartás, CMO-k létrehozása, BSE ellenőrzési rendszer, vidékfejlesztési intézkedések kivitelezését szolgáló intézményi struktúra kialakítása, vetőmagok, szaporító anyagok és takarmányok minősítésének fejlesztése, juh- és kecske regisztrációs rendszere, élelmiszerbiztonság, határátkelőhelyek szakemberképzése, a vidékfejlesztés operatív programjához kapcsolódó intézményrendszer.

A 10/3/2 jogcímcsoport a SAPARD támogatásból megvalósuló programokat tartalmazza. A 25.459,0 millió forint kiadási előirányzaton belül 19.103,6 millió forint EU támogatás és 6.355,4 millió forint társfinanszírozási támogatás került figyelembe vételre.

A lebonyolításra kerülő programok a termelési támogatásokra (szakképzésre, agrár-környezetvédelemre, termelői csoportokra) és beruházási-fejlesztési támogatásokra (mezőgazdasági üzemek beruházásaira, mezőgazdasági és halászati termékek feldolgozására és marketingjének fejlesztésére, falufelújításra, alternatív jövedelemszerzésre és vidéki infrastruktúrára) irányulnak.

A 10/3/3 jogcímcsoport az ACQUIS agrár nemzeti programja, az előirányzaton 4.901,8 millió forint támogatás áll rendelkezésre.

A tervezett forrás az Európai Unióhoz való csatlakozás feltételét képező intézményfejlesztési feladatokra kerül felhasználásra. Az intézményfejlesztésen belül kiemelten fontos az „Integrált Igazgatási és Irányítási Rendszer” (IIER) kialakítása és működtetése, a Közös Agrárpolitika (KAP) Európai Mezőgazdasági Orientációs és Garancia Alap (EMOGA) Garancia Részlegből finanszírozott intézmény – a Kifizető Ügynökség – létrehozása, valamint a különböző EU szabályozásokat megvalósító állategészségügyi, növényegészségügyi, valamint élelmiszerbiztonsági fejlesztések végrehajtása.

A tárca 2003. évi feladatai között prioritást élvező EU-intézményfejlesztési feladatokra rendelkezésre álló forrás év közben szükségessé váló kiegészítését a minisztérium fejezeten belüli erőforrás átcsoportosítással tervezi megoldani.

A 10/3/4 jogcímcsoporton új feladatként a tagállamként való működés programjára 200,0 millió forint kiadási összeg áll rendelkezésre. E program keretében a minisztérium állományába 20 fő felvételére kerül sor, akik révén megvalósítható lesz az Európai Unió különféle agrár bizottságainak munkájába való bekapcsolódás. Ugyancsak ezen előirányzat terhére kerül 2 fő a Brüsszeli EU-misszió mezőgazdasági attaséként foglalkoztatásra.

A 10/3/5 jogcímcsoport uniós projektek előkészítése előirányzatra 116,0 millió forint kerül tervezésre. Ez az új előirányzat a strukturális és kohéziós alapok fogadásának 2003. évi előkészítési kiadásait tartalmazza. A támogatás célja a strukturális alapok fogadására történő felkészülés biztosítása.

A 10/4 alcím agrár- és vidékfejlesztési szakmai előirányzatokat tartalmazza. Az előirányzat jogcímesoportjaiban összesen 76.434,6 millió forint kiadás (illetve ezzel egyező támogatás) került tervezésre. Ezen belül a mezőgazdasági termelés korszerűsítése programjaira 64.304,6 millió forint, a fenntartható fejlődés feltételeire 8640,0 millió forint, a társadalmi és gazdasági kohézió fejlesztése programra 3.490,0 millió forint költségvetési támogatás áll rendelkezésre.

A 10/4/1/1 jogcímen 2003. évben az agrárberuházások támogatására 54.764,6 millió forint áll rendelkezésre.

Az agrárberuházások támogatása elsősorban a mezőgazdasági létesítmények, gépek, technológiai berendezések, építmények megvalósításának támogatására, továbbá a szőlő- és gyümölcsös ültetvények faj- és fajtaszerkezetének korszerűsítésére irányul. A beruházási támogatások legfontosabb célkitűzései: a gazdaságok versenyképességének növelése, a piaci hatékonyság fokozása, a termelési költségek csökkentése, a gazdaságok eszköz ellátottságának, technológiai színvonalának növelése, a termékek minőségének javítása. A versenyképesség növelését elsősorban a minőségorientált termelés irányába eszközölt szerkezeti változásokkal és a meglévő termelőkapacitások korszerűsítésével kívánja a beruházás-politika elősegíteni.

Megkülönböztetett jelentőséget tulajdonítunk a program részeként a meglévő állattartó telepek rekonstrukciójára, értéknövelő felújítására, illetve átalakítására. Kiemelt mértékű támogatásban részesülnek a piacépes, EU minőségi követelményeknek és a növény-egészségügyi előírásoknak is megfelelő ültetvénytelepítések. Hasonló súllyal kerül figyelembe vételre a SAPARD Program mezőgazdasági beruházások intézkedésének megvalósításához szükséges nemzeti társfinanszírozási forrás biztosítása is.

10/4/1/2 Erdőtelepítés, erdőszerkezet-átalakítás, fásítás feladataira 2003. évben 5.540,0 millió forint támogatási előirányzat áll rendelkezésre az állami és magán erdőtársaságok részére.

A feladat célja, hogy az ország erdőterülete mennyiségileg növekedjen és minőségileg javuljon, az erdők közérdekű funkciója (gazdasági, környezetvédelmi, közérdekű védelmi, szociális, üdülési, oktatási és ismeretterjesztési) fejlődjön.

10/4/1/3 Melioráció és öntözésfejlesztés feladataira előirányzott támogatás 3.510,0 millió forint.

Az előirányzatból a regisztrált mezőgazdasági termelők meliorációs és öntözési beruházásainak támogatásán túl öntözővíz-szolgáltató-, vízellátó művek létesítése is támogatásra kerül. Az intenzív öntözésfejlesztést korlátozzák a vízhiányos területek, illetve az üzemképtelen, korszerűtlen vízellátó rendszerek. Ezért szükséges az öntözésfejlesztési és meliorációs támogatási rendszert kiterjeszteni a vízszolgáltató beruházások támogatására.

10/4/1/4 Agrárlogisztikai feladatok előirányzott támogatása 400,0 millió forint. Ezen előirányzatból – az agrár és élelmiszeripari termékek piacra jutását elősegítő - néhány logisztikai objektum megvalósítására kerül sor.

10/4/1/5 *Farm- és egyéb szakmai gyakorlat* feladataira 90,0 millió forint költségvetési támogatás szerepel a költségvetésben. Ebből az előirányzatból európai és tengeren túli országokban végzendő szakmai gyakorlatokhoz és továbbképzésekhez pályázatos formában részesülhetnek támogatásban a fiatal magyar szakemberek.

10/4/2 *jogcímcsoportban a Fenntartható fejlődés feltételeinek kialakítására szóló programok a következők:*

10/4/2/1 *Nemzeti Agrár-környezetvédelmi Program jogcímen* a környezetkímélő mezőgazdasági termelési módszerek elterjesztését elősegítő támogatások szerepelnek 4.500,0 millió forint előirányzattal.

Az előirányzott támogatások az EU csatlakozás utáni időszak, egyik legjelentősebb támogatási típusának bevezetését teszi lehetővé és azok a következő célok megvalósítását szolgálják: integrált növénytermesztés, ökológiai gazdálkodás, extenzív gyephasznosítás, talajvédelem, természetvédelmi célú mezőgazdasági termelés és a hozzájuk kapcsolódó képzések, tervezés és járulékos beruházások támogatása.

10/4/2/3 *Agrárgazdasági szolgáltatások fejlesztése* előirányzat 4.140,0 millió forint költségvetési támogatást tesz lehetővé. Az előirányzat célja a mezőgazdaság versenyképességének növelése a különféle, hatékony gazdálkodási formák elterjesztésével, a társulások, szövetkezők (TÉSZ) fejlesztésén keresztül. Cél a többszektorú agrárgazdaság fenntartása, a családi gazdaságok erősítése és versenyképességük növelése.

10/4/3 *Társadalmi és gazdasági kohézió fejlesztése jogcímcsoport programjai az alábbiak:*

10/4/3/1 *Vidéki térségek felzárkóztatásának* feladataira 2003. évben 1.200,0 millió forint áll rendelkezésre.

10/4/3/2 *Vidéki környezet vonzóbbá tételének* céljára a költségvetésben biztosított támogatás összege 2.290,0 millió forint.

Ezeket a forrásokat a kistérségek önkormányzatai és gazdálkodói pályázatos úton vehetik igénybe a meghirdetett célokra.

10/5 *Támogatási cél-előirányzatok alcímen a következő támogatási cél-előirányzatok kerültek tervezésre:*

10/5/1 *Erdészeti feladatok* jogcímcsoport keretében rendelkezésre álló 5.660,0 millió forint támogatás felhasználásának célja az erdőtörvényben elrendelt, erdőgazdálkodási üzemtervekben előírt tartamos, hosszú távú erdőgazdálkodási munkák elvégzése (az erdők felújítása, a fiatal erdők nevelése, ápolása, az erdő területének, ter4mészeti egyensúlyának és egészségi állapotának megőrzése, az erdei iskolák működtetése). E jogcímcsoport keretében kerül sor a jóléti parkerdők fenntartására, erdei vasutak üzemeltetésére, a magán-erdőgazdálkodók működésének szakmai elősegítése.

10/5/2 Termőföld minőségi védelme, hasznosítása jogcímcsoport 2003. évi tervezet támogatási előirányzata 2.450,0 millió forint. Az előirányzat támogatási célja a termőföld rendeltetésszerű hasznosításának, a művelés alól kivett területek, gyepterületek újrahhasznosításának, birtok-összevonási célú önkéntes földcserék elősegítése, földvásárlások támogatása, továbbá a termőföld minőségi védelme.

10/5/3 Állattenyésztési, tenyésztésszervezési feladatokra a költségvetésben előirányzott támogatás összege 1.100,0 millió forint.

Az előirányzat célja az állatazonosítási, tenyésztési, nyilvántartási, törzskönyvezési feladatok és teljesítményvizsgálatok végzésének, a csúcsgenetikát képviselő apaállat és szaporítóanyag beszerzésének, valamint nemzetközi és hazai kiállításokon való részvétel támogatása.

10/5/4 Halgazdálkodási tevékenységekre biztosított 220,0 millió forint támogatás célja a természetes vizek halállományának pótlása, a halpusztulásokkal összefüggő kármegeelőzés, a természetes halállomány és élőhely védelme, károsodott területek rehabilitációja, a természetes vízi halállománnyal kapcsolatos kutatási és ismeretterjesztési tevékenység folytatása, nemzetközi halászati szervezetekben való képviselet, valamint a halászati igazgatási feladatok ellátása.

10/5/5 Vadgazdálkodási tevékenység jogcímcsoportban 720,0 millió forint támogatás áll rendelkezésre. A célelőirányzat keretében a vadászható állatfajok és élőhelyük védelme, a vadászati kultúra terjesztése, a hazai és nemzetközi szervezetekben való együttműködés feltételének, a vadgazdálkodási kutatások, valamint a a vadászattal kapcsolatos állami feladatok ellátása valósul meg.

10/6 alcím Állatkártalanítás és állati hulladék megsemmisítése feladataira 1.318,6 millió forint támogatás került tervezésre. Az előirányzat célja az állategészségügyről szóló törvényben foglaltaknak megfelelően az állatkárok megtérítése, valamint a járványos állatbetegségek megelőzése, felderítése és felszámolása során keletkezett állati hulladéknak járványügyi intézkedésként elrendelt kötelező ártalmatlanítása.

11. cím Közvetlen termelői és piaci támogatások

A közvetlen termelői és piaci támogatások a piacra jutási támogatás, az agrártermelés költségeit csökkentő támogatás, az erdőkárok felszámolásához nyújtott támogatás és az agrárgazdasági kezesség beváltás előirányzatokat tartalmazza. A címre összesen 118.470,0 millió forint költségvetési támogatás került tervezésre.

11/1 alcím Piacra jutási támogatás előirányzott támogatási összege 43.000,0 millió forint. Ennek a forrásnak hatékony forrását megalapozza az új rendtartási törvény és így a termékminőség javításának ösztönzéséhez, a gabonafélék EU-konform intervenciós felvásárlásához, az előre nem kiszámítható piaci zavarok kezeléséhez, a piaci helyzet stabilizálásához, a mezőgazdasági és élelmiszeripari termékek külföldi értékesítésének támogatásához megfelelő feltételek biztosításra kerülnek, valamint az

agrártermékek piacra jutását segítő egyéb intézkedésekhez szükséges forrás rendelkezésre áll.

A piaci helyzet stabilizálásához szükséges intervenciós és jövedelemkiegészítő támogatások az állat- és növény-egészségügyi-, valamint a minőségvizsgálati költségekhez történő hozzájárulást is szolgálják. A piaci problémák kezelését az értékesítési lehetőségek figyelembe vételével a nemzetközi kötelezettségekkel összhangban a pályázatos exporttámogatási konstrukciók is segítik.

A zöldség-gyümölcs termelői értékesítő szervezetek működésének ösztönzése érdekében kiemelt támogatási rendszer kerül alkalmazásra. Támogatással bővítésre kerül az élelmiszerbiztonsági és minőségbiztosítási rendszerek kiépítése.

11/3 alcím Agrártermelés költségeit csökkentő támogatásra 2003. évben rendelkezésre álló forrás 72.170,0 millió forint.

A keret közel egyharmada jövedelem-kiegészítési és termelésorientáló (területalapú támogatás, biológiai alapok támogatása és állattenyésztési támogatás stb.) céllal kerül felhasználásra. A terület alapú normatív támogatás az EU szabványokkal összhangban a gabona-, az olaj- és fehérjetartalmú növények termelési területe alapján a piaci igényeknek jobban megfelelő termékszerkezet kialakítását segíti elő, az állattenyésztési és a biológiai alapok támogatása pedig a növényi és állati biológiai alapok, valamint a minőségi szaporítóanyag és tenyészállományok fenntartását, fejlesztését szolgálja.

E keretből történik továbbá az olyan fontos területek támogatása, mint például az agrártermelők hitelterheinek mérséklését elősegítő különféle hitelkonstrukciókhoz kapcsolódó kamattámogatás, a kibontakozási hitelek kiváltó támogatás, a kedvezőtlen adottságú térségek hitelrendezési programjának támogatása, a mezőgazdasági foglalkoztatás terheit csökkentő támogatás, a mezőgazdasági biztosítások díj-támogatása, a szaktanácsadás támogatása és a vízkár-elhárítás támogatása.

11/4 alcím az Erdőkárok felszámolásához nyújtott támogatás előirányzatra tervezett támogatás 300,0 millió forint.

A támogatás célja az erdőt ért, környezeti hatásokkal közvetlen összefüggésben keletkezett, de nem azonosítható károk felszámolása, valamint a nemzetközi kötelezettségek alapján működtetett erdővédelmi mérő- és megfigyelő hálózat működtetésével kapcsolatban felmerült költségek részbeni megtérítése.

11/6 alcím Agrárgazdasági kezességbevéltás új előirányzaton tervezett felhasználható összeg 3.000,0 millió forint.

Ez a keret szolgál az állami kezességvállalással meghirdetett különféle agrárhitel konstrukciók esetében a esedékessé váló pénzügyi követelések fedezetére.

12. cím Központosított bevételek előirányzaton összesen 8750,0 millió forintot került tervezésre.

A cím a korábban alapként működő támogatási célelőirányzatok bevételeit tartalmazza. Az egyes szakmai törvények rendelkeznek különféle járulékok és

díjtételek, valamint bírságok megfizetéséről, melyekről nagyrészt államigazgatási határozattal rendelkeznek az illetékes szakhatóságok. E bevételekből működő támogatási célú irányzatok, az Európai Unió csatlakozást követően, legfeljebb átmeneti jelleggel tarthatók fenn.

12/1 Erdészeti bevétel alcím tartalmazza az *Erdőfenntartási járulék, erdővédelmi és erdőgazdálkodási bírság* fizetési kötelezettséget „Az erdőről és az erdő védelméről” szóló 1966. évi LIV. törvény 101-103 §-ai írják elő, a mértékét a törvény melléklete tartalmazza. Az erdészeti hatóság minden befizetési kötelezettséget államigazgatási határozattal állapít meg és a jogszabályokban előírt határidők figyelembevételével írja elő a befizetések esedékességét. A éves bevételek 95 %-át az erdőfenntartási járulék képezi. A bírságok eseti jellegűek, összességében azonban elérik a 100 – 150 millió forintos évenkénti összeget. A 2003. évre tervezett 1.050,0 millió forint többlet bevételt a realisabb tervezés, valamint a határidőn túli követelések szigorúbb behajtása alapozza meg. A költségvetési törvény tervezetében a tárca kezdeményezte az erdőtörvény részbeni módosítását, a követelések behajtásának hatékonysága növelésére.

12/2 Termőföld minőségvédelmével, hasznosításával kapcsolatos bevételek alcímben szereplő *Földvédelmi járulék és bírság* megfizetéséről a termőföldről szóló 1994. évi LV. törvény az 52. § és az 55-56. §, valamint a törvény melléklete rendelkezik.

A befizetési kötelezettséget a területileg illetékes földhivatalok államigazgatási határozattal állapítják meg a termelésből kivont termőföld mennyisége és minősége szerinti díjtételekkel. Mint minden államigazgatási eljárással kirótt fizetési kötelezettség behajtása hosszadalmas és körülményes, jelentős a határidőn túli követelések állománya, ezért a tárca e bevételek hatékonyabb realizálására jogszabály-módosítást kezdeményezett, ami a realisabb tervezés mellett 650,0 millió forintos többlet bevételt alapoz meg.

12/3 Állattenyésztési és tenyésztésszervezési bevételek alcímbe tartozó *Állattenyésztési hozzájárulás, lóverseny totalizátor (fogadás) forgalom* utáni fizetési kötelezettséget az állattenyésztésről szóló 1993. évi törvény 13. §-a írja elő, az értékesített élő állat és egyes állati termékek árbevétele és a lóverseny fogadás bevétele néhány ezrelékében. A törvény jogkövető magatartást feltételez, mivel rendszeres ellenőrzésre a befizetésre kötelezettek sokasága miatt nincs apparátus. A tárca többlet bevételt nem tervez annak ellenére, hogy a befizetés mértékét növeli, de ez a növekedés nem kompenzálja a forgalom csökkenését.

12/4 Halgazdálkodási bevételek alcímbe tartozó *Állami halász- és horgászjegyek díja, halászatfejlesztési hozzájárulás, halvédelmi bírság* megfizetését a halászatról és a horgászatról szóló 1997. évi XIL. törvény 52. §-a írja elő. A halász és horgászjegyek díjbevétele csökkenése tendencia, ami a több mint 300 ezres horgász társadalom életkörülményeivel is összefügg. Halászatfejlesztési hozzájárulást az állami halastavak bérlői fizetnek. A halvédelmi bírságok zöme kis értékű követelés, és az elkövetők szociális helyzete miatt, szinte behajthatatlan. Díjtételek emelésével a bevételek nem növelhetők.

12/5 Vadgazdálkodási bevételek alcímbe szereplő állami vadászjegyek díja, hatósági eljárási díj, trófea bírálat, vadvédelmi hozzájárulás, vadazonosító és üzemterv szolgáltatás, vadvédelmi bírság megfizetését a vad védelméről, a vadgazdálkodásról és a vadászatról szóló 1996. évi LV. törvény 63.§, 74.§, 82 – 84. §, valamint a vhr. 33-34. § -ai írják elő.

A vadvédelmi hozzájárulás és a vadvédelmi bírságok kivételével – mely utóbbiakat a vadászati hatóság államigazgatási eljárás keretében, határozattal állapít meg – a többi bevétel gyakorlatilag szolgáltatás ellenértéke. A tervezett 70,0 millió forint bevételi növekmény elsősorban a hatósági eljárási díjak és szolgáltatások növelésének eredménye.

Budapest, november 7.

Dr. Németh Imre
földművelésügyi és vidékfejlesztési
miniszter

Dr. László Csaba
pénzügyminiszter

MELLÉKLETEK

A fejezet 2003. évi előirányzatainak összesítő levezetése

millió forintban

Megnevezés	Kiadás	Bevétel	Támogatás	Engedélyezett költségvetési létszámkeret (fő)
2002. évi eredeti előirányzat	319.257,9	58.168,9	161.041,3	17.074
Minisztériumok átszervezéséből adódó (2002. évi XI.tv.) változások éves hatása	- 39.143,2	- 13.491,6	- 25.651,6	- 371
Bérlolitikai intézkedések jogcímenként				
Minimálbér	264,3		264,3	
Köztisztviselői bér	11.553,8		11.553,8	
Ruhapénz + jubileumi jutalom	585,0		585,0	
Közalkalmazotti bérfejlesztés	2.839,4		2.839,4	
Egyéb szerkezeti változások (általános tartalékból kapott támogatás beépítése, fejezetek közötti átadás-átvételhez kapcsolódó átrendezések, stb.) jogcímenként				
NKöM közművelődési intézmények bére	14,9		14,9	
BM-től átvett iskolák	687,0		687,0	465
BSE kormányhatározat alapján	600,0		600,0	
Kormányhatározat alapján				40
SAPARD feladatokra	500,0		500,0	
Felhalmozás csökkentés	- 1.199,4		- 1.199,4	
8,75 %-os csökkentés	- 5.135,8		- 5.135,8	
Központi beruházás csökkentése	- 930,0		- 930,0	
Korm.hat. alapján elvonás	- 300,0		- 300,0	
Többletek (feladatonkénti, jogcímenkénti) felsorolása				
Nemzeti Földalapkezelő Szervezet	1.000,0		1.000,0	76
Támogatási célprogram	8.918,0		8.918,0	
Intézményi többletfeladatokra	1.618,9		1.618,9	36
Acquis átvételének nemzeti programja	3.000,0		3.000,0	500
Nemzeti Kataszteri Program	100,0		100,0	
Ágazati szakmai szervezetek és képviseletek támogatása	100,0		100,0	
Többletbevétel	22.404,3	22404,3		
11. és 12. cím bevétel növekedés		1.450,0		
11. cím kiadás növekedés	11.122,3			
Javasolt előirányzat	337.857,4	68.531,6	159.605,8	17820

1. cím. FVM Igazatás

A címek, alcímek 2003. évi előirányzatainak levezetése

millió forintban

Megnevezés	Támogatás	Engedélyezett költségvetési létszámkeret (fő)
2002. évi eredeti előirányzat	5.715,0	1011
Minisztériumok átszervezéséből adódó (2002. évi XI.tv.) változások éves hatása		
Bérlolitikai intézkedések jogcímenként		
Köztisztviselői bérfejlesztés	827,4	
Közalkalmazotti bérfejlesztés	83,7	
Egyéb szerkezeti változások (általános tartalékból kapott támogatás beépítése, fejezetek közötti feladat átadás-átvételhez kapcsolódó átrendezések, más címekre, alcímekre történő átcsoportosítás) jogcímenként		
Felhalmozási támogatás csökkentés	- 224,2	
8,75 %-os csökkentés	- 571,5	
BM részére átadás	- 260,4	- 81
MEH részére átadás	- 421,6	- 52
Attasé miatt KüM részére átadás	- 26,4	- 1
SAPARD miatt EU-ról	1.086,5	188
SAPARD miatt 2/4-ről	400	77
Monitoring	15,0	
EU-ról EU intézményfejlesztésre	411,8	58
4. címre átadás	- 8,3	
Kormányhatározat alapján SAPARD-ra	500,0	
Kormányhatározat alapján		40
Nemzeti Földalapkezelő Szervezetnek átadva		- 32
Üdülő		-28
Szintrehozás (tört évi előirányzatok éves szintre való kiegészítése)		
Többletek (feladatonkénti) felsorolása	401,8	
Javasolt előirányzat	7.928,8	1180

2/1. Földművelésügyi Költségvetési Iroda

A címek, alcímek 2003. évi előirányzatainak levezetése

millió forintban

Megnevezés	Támogatás	Engedélyezett költségvetési létszámkeret (fő)
2002. évi eredeti előirányzat	1.028,4	326
Minisztériumok átszervezéséből adódó (2002. évi XI.tv.) változások éves hatása		
Bérlétszámkeret jogcímenként Köztisztviselői bérfelújítás	230,0	
Egyéb szerkezeti változások (általános tartalékból kapott támogatás beépítése, fejezetek közötti feladat átadás-átvételhez kapcsolódó átrendezések, más címekre, alcímekre történő átcsoportosítás) jogcímenként		26
40%-os csökkentés	- 6,9	
8,75 %-os csökkentés	- 162,1	
Átcsoportosítás 2/2-ről	140,0	
Szintrehozás (tört évi előirányzatok éves szintre való kiegészítése)		
Többletek (feladatonkénti) felsorolása		
Javasolt előirányzat	1.229,4	352

2/2. Állategészségügyi szakigazgatás

A címek, alcímek 2003. évi előirányzatainak levezetése

millió forintban

Megnevezés	Támogatás	Engedélyezett költségvetési létszámkeret (fő)
2002. évi eredeti előirányzat	4.315,7	3151
Minisztériumok átszervezéséből adódó (2002. évi XI.tv.) változások éves hatása		
Bérlétszámkeret jogcímenként		
Minimálbér	20,7	
Közalkalmazotti bérfejlesztés	294,4	
Köztisztviselői bérfejlesztés	2.696,8	
Ruhapénz, jubileumi jutalom	58,7	
Egyéb szerkezeti változások (általános tartalékból kapott támogatás beépítése, fejezetek közötti feladat átadás-átvételhez kapcsolódó átrendezések, más címekre, alcímekre történő átcsoportosítás) jogcímenként		
40 %-os csökkentés	- 178,2	
8,75 %-os csökkentés	- 604,0	
2/1-be átcsoportosítás	- 140,0	- 28
Üres álláshely elvonás		- 118
Szintrehozás (tört évi előirányzatok éves szintre való kiegészítése)		
Többletek (feladatonkénti) felsorolása	600,0	
BSE		
Javasolt előirányzat	7.064,1	3005

2/2. Állategészségügyi szakigazgatás

A címek, alcímek 2003. évi előirányzatainak levezetése

millió forintban

Megnevezés	Támogatás	Engedélyezett költségvetési létszámkeret (fő)
2002. évi eredeti előirányzat	4.315,7	3151
Bérpolitikai intézkedések jogcímenként		
Minimálbér	20,7	
Közalkalmazotti bérfeljesztés	294,4	
Köztisztviselői bérfeljesztés	2.696,8	
Ruhapénz, jubileumi jutalom	58,7	
Egyéb szerkezeti változások (általános tartalékból kapott támogatás beépítése, fejezetek közötti feladat átadás-átvételhez kapcsolódó átrendezések, más címekre, alcímekre történő átcsoportosítás) jogcímenként		
40 %-os csökkentés	- 178,2	
8,75 %-os csökkentés	- 604,0	
2/1-be átcsoportosítás	- 140,0	- 28
Üres álláshely elvonás		- 118
Többletek (feladatonkénti) felsorolása	600,0	
BSE feladatra		
Javasolt előirányzat	7.064,1	3005

2/3. Növényegészségügyi szakigazgatás

A címek, alcímek 2003. évi előirányzatainak levezetése

millió forintban

Megnevezés	Támogatás	Engedélyezett költségvetési létszámkeret (fő)
2002. évi eredeti előirányzat	1.955,7	1155
Bérszabályozási intézkedések jogcímenként		
Minimálbér	1,3	
Köztisztviselői bérfelajánlás	1.150,9	
Ruhapénz, jubileumi jutalom	52,0	
Egyéb szerkezeti változások (általános tartalékból kapott támogatás beépítése, fejezetek közötti feladat átadás-átvételhez kapcsolódó átrendezések, más címekre, alcímekre történő átcsoportosítás) jogcímenként		
40 %-os csökkentés	- 127,8	
8,75 %-os csökkentés	- 266,3	
Átcsoportosítás EU-ról	130,0	
Üres álláshely elvonás		- 124
Javasolt előirányzat	2.895,8	1031

2/4. Földművelésügyi szakigazgatás

A címek, alcímek 2003. évi előirányzatainak levezetése

millió forintban

Megnevezés	Támogatás	Engedélyezett költségvetési létszámkeret (fő)
2002. évi eredeti előirányzat	6.206,4	1.753
Bérléti intézkedések jogcímenként		
Minimálbér	1,2	
Köztisztviselői bérfelajánlás	1.963,0	
Ruhapénz, jubileumi jutalom	165,1	
Egyéb szerkezeti változások (általános tartalékból kapott támogatás beépítése, fejezetek közötti feladat átadás-átvételhez kapcsolódó átrendezések, más címekre, alcímekre történő átcsoportosítás) jogcímenként		
Felhalmozás csökkentés	- 86,3	
8,75 %-os csökkentés	- 721,8	
1. címre átcsoportosítás	- 400,0	- 77
1-6. címre átcsoportosítás	- 200,0	
Bérfelajánlás korrekció	- 160,0	
Üres álláshely elvonás		- 120
Javasolt előirányzat	6.767,6	1.556

2/5. Erdészeti szakigazgatás

A címek, alcímek 2003. évi előirányzatainak levezetése

millió forintban

Megnevezés	Támogatás	Engedélyezett költségvetési létszámkeret (fő)
2002. évi eredeti előirányzat	1.518,8	558
Bérszabályozási intézkedések jogcímenként		
Minimálbér	0,3	
Köztisztviselői bérfelállítás	577,1	
Ruhapénz, jubileumi jutalom	11,8	
Egyéb szerkezeti változások (általános tartalékból kapott támogatás beépítése, fejezetek közötti feladat átadás-átvételhez kapcsolódó átrendezések, más címekre, alcímekre történő átcsoportosítás) jogcímenként		
Felhalmozás csökkentés	- 61,5	
8,75 %-os csökkentés	- 179,1	
Többletek (feladatonkénti) felsorolása		
Magán erdőgazdálkodás feladataira	200,0	
Javasolt előirányzat	2.067,4	558

2/7. Nemzeti Földalapkezelő Szervezet

A címek, alcímek 2003. évi előirányzatainak levezetése

millió forintban

Megnevezés	Támogatás	Engedélyezett költségvetési létszámkeret (fő)
2002. évi eredeti előirányzat	-	-
Egyéb szerkezeti változások (általános tartalékból kapott támogatás beépítése, fejezetek közötti feladat átadás-átvételhez kapcsolódó átrendezések, más címekre, alcímekre történő átcsoportosítás) jogcímenként Működési támogatás	1.000,0	108
Javasolt előirányzat	1.000,0	108

3. Földhivatalok, FÖMI

A címek, alcímek 2003. évi előirányzatainak levezetése

millió forintban

Megnevezés	Támogatás	Engedélyezett költségvetési létszámkeret (fő)
2002. évi eredeti előirányzat	8.363,9	4.905
Bérpolitikai intézkedések jogcímenként		
Minimálbér	54,0	
Köztisztviselői bérfeljesztés	3.168,6	
Ruhapénz, jubileumi jutalom	215,6	
Egyéb szerkezeti változások (általános tartalékból kapott támogatás beépítése, fejezetek közötti feladat átadás-átvételhez kapcsolódó átrendezések, más címekre, alcímekre történő átcsoportosítás) jogcímenként		
Felhalmozás csökkentés	- 72,8	
8,75 %-os csökkentés	- 1.026,3	
Többletek (feladatonkénti) felsorolása	240,0	58
Javasolt előirányzat	10.943,0	4963

4. Mezőgazdasági minősítők

A címek, alcímek 2003. évi előirányzatainak levezetése

millió forintban

Megnevezés	Támogatás	Engedélyezett költségvetési létszámkeret (fő)
2002. évi eredeti előirányzat	1.532,9	960
Bérléti intézkedések jogcímenként		
Minimálbér	26,4	
Köztisztviselői bérfelállítás	821,4	
Ruhapénz, jubileumi jutalom	25,7	
Közalkalmazotti bérfelállítás	90,0	
Egyéb szerkezeti változások (általános tartalékból kapott támogatás beépítése, fejezetek közötti feladat átadás-átvételhez kapcsolódó átrendezések, más címekre, alcímekre történő átcsoportosítás) jogcímenként		
Felhalmozás csökkentés	- 34,7	
8,75 %-os csökkentés	- 207,6	
1. címről átcsoportosítás	8,3	
Üres álláshely elvonás		- 11
Javasolt előirányzat	2.262,4	949

A címek, alcímek 2003. évi előirányzatainak levezetése

millió forintban

Megnevezés	Támogatás	Engedélyezett költségvetési létszámkeret (fő)
2002. évi eredeti előirányzat	698,7	146
Bérlétszámkeret jogcímenként		
Minimálbér	0,4	
Köztisztviselői bérfelhalmozás	92,4	
Ruhapénz, jubileumi jutalom	1,3	
Egyéb szerkezeti változások (általános tartalékból kapott támogatás beépítése, fejezetek közötti feladat átadás-átvételhez kapcsolódó átrendezések, más címekre, alcímekre történő átcsoportosítás) jogcímenként		
Felhalmozás csökkentés	- 53,9	
8,75 %-os csökkentés	- 64,6	
Létszámbővítés		37
Javasolt előirányzat	674,3	183

6. Mezőgazdasági szakképzés

A címek, alcímek 2003. évi előirányzatainak levezetése

millió forintban

Megnevezés	Támogatás	Engedélyezett költségvetési létszámkeret (fő)
2002. évi eredeti előirányzat	3.686,1	1438
Béripolitikai intézkedések jogcímenként		
Minimálbér	100,9	
Közalkalmazotti bérfeljesztés	1.433,3	
Egyéb szerkezeti változások (általános tartalékból kapott támogatás beépítése, fejezetek közötti feladat átadás-átvételhez kapcsolódó átrendezések, más címekre, alcímekre történő átcsoportosítás) jogcímenként		
Felhalmozás csökkentés	- 257,7	
8,75 %-os csökkentés	- 308,8	
BM-től átvett intézmények működési támogatása	687,0	465
Normatív támogatás kiegészítése	436,5	
2/4-ről átcsoportosítás működésre	100,0	
Működésre és folyamatban lévő beruházásokra	640,5	20
Üres álláshelyek		- 19
Javasolt előirányzat	6.517,8	1904

7. Közművelődési intézmények

A címek, alcímek 2003. évi előirányzatainak levezetése

millió forintban

Megnevezés	Támogatás	Engedélyezett költségvetési létszámkeret (fő)
2002. évi eredeti előirányzat	540,8	181
Bérpolitikai intézkedések jogcímenként		
Minimálbér	10,5	
Közalkalmazotti bérfeljesztés	165,2	
Egyéb szerkezeti változások (általános tartalékból kapott támogatás beépítése, fejezetek közötti feladat átadás-átvételhez kapcsolódó átrendezések, más címekre, alcímekre történő átcsoportosítás) jogcímenként		
Felhalmozás csökkentés	- 35,5	
8,75 %-os csökkentés	- 46,4	
NKöM-től átvett bérfeljesztés	14,9	
Többletek (feladatonkénti) felsorolása	96,5	
Javasolt előirányzat	746,0	181

8. Agrárkutató intézetek

A címek, alcímek 2003. évi előirányzatainak levezetése

millió forintban

Megnevezés	Támogatás	Engedélyezett költségvetési létszámkeret (fő)
2002. évi eredeti előirányzat	2.394,0	1055
Bérszabályozási intézkedések jogcímenként		
Minimálbér	46,6	
Közalkalmazotti bérfelzárkózás	932,8	
Egyéb szerkezeti változások (általános tartalékból kapott támogatás beépítése, fejezetek közötti feladat átvételhez kapcsolódó átrendezések, más címekre, alcímekre történő átcsoportosítás) jogcímenként		
Felhalmozás csökkentés	- 59,9	
8,75 %-os csökkentés	- 208,3	
Többletek (feladatonkénti) felsorolása	600,0	55
Javasolt előirányzat	3.705,2	1110

10/1. Beruházás

A címek, alcímek 2003. évi előirányzatainak levezetése

millió forintban

Megnevezés	Támogatás	Engedélyezett költségvetési létszámkeret (fő)
2002. évi eredeti előirányzat	1.800,0	-
Minisztériumok átszervezéséből adódó (2002. évi XI.tv.) változások éves hatása	- 200,0	
Egyéb szerkezeti változások (általános tartalékból kapott támogatás beépítése, fejezetek közötti feladat átadás-átvételhez kapcsolódó átrendezések, más címekre, alcímekre történő átcsoportosítás) jogcímenként Felhalmozás csökkentés	930,0	
Javasolt előirányzat	670,0	

10/2. Egyéb fejezeti kezelésű előirányzatok

A címek, alcímek 2003. évi előirányzatainak levezetése

millió forintban

Megnevezés	Támogatás	Engedélyezett költségvetési létszámkeret (fő)
2002. évi eredeti előirányzat	11.963,9	200
Minisztériumok átszervezéséből adódó (2002. évi XI.tv.) változások éves hatása	- 4.778,9	
Egyéb szerkezeti változások (általános tartalékból kapott támogatás beépítése, fejezetek közötti feladat átadás-átvételhez kapcsolódó átrendezések, más címekre, alcímekre történő átcsoportosítás) jogcímenként		
Kormányhatározat alapján	- 300,0	
8,75 %-os csökkentés	- 601,7	
10/3-ra átcsoportosítás (EU)	- 3.562,4	- 200
10/3-ra átcsoportosítás (Phare)	- 1.048,3	
Többletek (feladatonkénti) felsorolása		
Tanüzemek, tangazdaságok támogatása	700,0	
Felügyelt állami tulajdonú társaságok támogatása	700,0	
Ágazati szakmai szervezetek támogatása	200,0	
Agrárkutató, műszaki fejlesztés	1.184,0	
Nemzeti Kataszteri Program	100,0	
Javasolt előirányzat	4.556,6	-

10/3. EU-hoz való csatlakozás Nemzeti Programja

A címek, alcímek 2003. évi előirányzatainak levezetése

millió forintban

Megnevezés	Támogatás	Engedélyezett költségvetési létszámkeret (fő)
2002. évi eredeti előirányzat	-	
Egyéb szerkezeti változások (általános tartalékból kapott támogatás beépítése, fejezetek közötti feladat átadás-átvételhez kapcsolódó átrendezések, más címekre, alcímekre történő átcsoportosítás) jogcímenként		
10/2-ről EU	3.562,4	200
10/2-ről Phare	1.048,3	
1. cím SAPARD-ra	- 1.086,5	- 188
2/3. címre	- 130,0	
Monitoringra	- 15,0	
1. címre EU intézményfejlesztésre	- 411,8	- 58
Üres álláshely átcsoportosítás		255,0
SAPARD társfinanszírozásra átcsoportosítás	6.355,4	
EU intézményfejlesztés	976,5	
Többletek (feladatonkénti) felsorolása	2.044,9	500
Javasolt előirányzat	12.344,2	709

10/4 Agrár- és vidékfejlesztési szakmai célleírányzatok (volt Támogatási célleírányzatok)

A címek, alcímek 2003. évi előírányzatainak levezetése

millió forintban

Megnevezés	Támogatás	Engedélyezett költségvetési létszámkeret (fő)
2002. évi eredeti előírányzat	106.490,5	
Minisztériumok átszervezéséből adódó (2002. évi XI.tv.) változások éves hatása	19.068,5	
Egyéb szerkezeti változások (általános tartalékból kapott támogatás beépítése, fejezetek közötti feladat átadás-átvételhez kapcsolódó átrendezések, más címekre, alcímekre történő átcsoportosítás) jogcímenként 8. címre átcsoportosítás (Agrárkutató intézetek)		
10/2. alcímre átcsoportosítás	- 600,0	
Agrárkutatói feladatok, műszaki fejlesztés	- 1.122,0	
Tanüzemek, tangazdaságok támogatása	- 700,0	
Felügyelt állami tulajdonú társaságok támogatása	- 700,0	
Ágazati szakmai szervezetek és képviseltek támogatása	-	
10/3/2 SAPARD társfinanszírozásra átcsoportosítás	- 6.355,4	
Uniós projektek előkészítése	-	
10/5 alcímre átcsoportosítás		
Erdészeti közcélú feladatok	- 5.660,0	
Termőföld minőségi védelme, hasznosítása	- 2.450,0	
Állattenyésztési, tenyésztésszervezési feladatok	- 1.100,0	
Halgazdálkodási tevékenységek	- 220,0	
Vadgazdálkodási tevékenységek	- 720,0	
Többletek (feladatonkénti) felsorolása		
Nemzeti Agrár-környezetvédelmi program	4.500,0	
Agrárgazdasági szolgáltatások fejlesztése	4.140,0	
Javasolt előírányzat	76.434,6	

10/5. Támogatási célleírányzatok

A címek, alcímek 2003. évi előirányzatainak levezetése

millió forintban

Megnevezés	Támogatás	Engedélyezett költségvetési létszámkeret (fő)
2002. évi eredeti előirányzat	-	
Egyéb szerkezeti változások (általános tartalékból kapott támogatás beépítése, fejezetek közötti feladat átadás-átvételhez kapcsolódó átrendezések, más címekre, alcímekre történő átcsoportosítás) jogcímenként		
10/4 alcímen maradó támogatás	- 140,0	
10/4 alcímről átcsoportosítás:		
Erdészeti közcélú feladatok	4.750,0	
Termőföld minőségi védelme, hasznosítása	1.800,0	
Állattenyésztési, tenyésztésszervezési feladatok	1.100,0	
Halgazdálkodási tevékenységek	250,0	
Vadgazdálkodási tevékenységek	650,0	
Többletek (feladatonkénti) felsorolása		
Központosított bevételek növekménye		
Erdőfenntartási járulék	1.000,0	
Erdővédelmi és erdőgazdálkodási bírság	50,0	
Földvédelmi járulék	610,0	
Földvédelmi és talajvédelmi bírság	40,0	
Tenyésztési hozzájárulás		
Lóverseny totalizátor forgalom utáni bevétel		
Állami halász- és horgászjegyek díja	- 50,0	
Halászatfejlesztési hozzájárulás	- 30,0	
Halvédelmi bírság	- 10	
Állami vadászjegyek díja	- 5,0	
Hatósági eljárási díj, trófea bírálat	45,0	
Vadvédelmi hozzájárulás	35,0	
Vadazonosító és üzemterv szolgáltatás	15,0	
Vadvédelmi bírság	- 20,0	
Javasolt előirányzat	10.150,0	

10/6. Állatkártalanítás és állati hulladékmegsemmisítés

A címek, alcímek 2003. évi előirányzatainak levezetése

millió forintban

Megnevezés	Támogatás	Engedélyezett költségvetési létszámkeret (fő)
2002. évi eredeti előirányzat	1.487,0	-
Egyéb szerkezeti változások (általános tartalékból kapott támogatás beépítése, fejezetek közötti feladat átadás-átvételhez kapcsolódó átrendezések, más címekre, alcímekre történő átcsoportosítás) jogcímenként 8,75 %-os csökkentés	- 168,4	
Javasolt előirányzat	1.318,6	